引黄四渠孕牟州 九河五湖兴牟城 中**牟县全域化生态水系建设** 打造中原水韵美城

本报讯 秋分时节,丹桂飘香, 贾鲁河水天一色,雁鸣湖碧波荡 漾。9月26日,郑报全媒体记者从 中牟县水利局采访获悉,近年来, 中牟县牢固树立和践行绿水青山 就是金山银山的理念,深入贯彻 习近平总书记在黄河流域生态保 护和高质量发展座谈会上的重要 讲话精神,按照五河共建理念,围 绕"东强、南动、西美、北静、中优、 外联"的城市发展总体布局,结合 "四水同治""以水润城""河长制" 等工作要求,统筹推进全域生态 水系建设。

据中牟县水利局负责人介绍, 中牟县已编制完成了《中牟县四水 同治建设规划(征求意见稿)》,确 定了"引黄四渠孕牟州,九河五湖 兴牟城"的水系格局;编制完成了 《中牟县北部水系连通及农村水系 综合整治实施方案》,确定了连霍高 速以北、黄河以南、东西至中牟县县 界的北部片区"一河三沟六渠四节 点"及"田园美池,阡陌河溪"农村水 系连通及整治规划愿景。

据了解,2013年以来,中牟县 各级累计投资约100亿元,建成了 几大水系工程。一是投资8.9亿元, 对贾鲁河长8.9公里河段(国道107 贾鲁河桥至农科所桥段)进行生态 治理、绿化提升和照明亮化,对贾鲁 河下游3.5公里河段(大王庄弯道至 开封史岗交界)实施堤防整治、堤防 绿化及堤防外50米绿化工程,对贾 鲁河陇海铁路桥至陈桥村长8.3公 里实施截污治污工程。二是投资 2.3亿元,实施中牟·国家农业公园 生态水系治理。三是投资2.7亿元, 实施鹭鸣湖水系治理。四是投资 7.5亿元,实施三刘寨引黄调蓄工程 (下称郑州牟山湿地公园)。五是投 资3.8亿元,实施潘安湖生态水系工 程,对老丈八沟0.85公里和堤里小 清河1.3公里进行综合治理,实现了 堤里小清河与丈八沟连通。六是投 资 0.97 亿元, 实施史公湖生态水系

工程。七是投资0.8亿元,先后对堤 里小清河解放路下游、丈八沟、石 沟、水溃沟、大孟沟、老丈八沟等河 道进行了清淤治理,清淤总长度 87.2公里。此外,郑州市贾鲁河综 合治理工程(农科所桥至大王庄 段)、文创园区生态水系(富贵渠、龙 城明渠)、汽车园区生态水系(镜湖、 环形明渠、堤里小清河、郝桃沟水 系)、雁鸣湖区域生态水系等水系工 程正在积极推进中。

该局制定了生态水系建设规 划、工作计划,指导各生态水系内的 建设和管理。在县水利局成立中牟 县生态水系管理养护中心,负责全 县生态水系管理养护工作,对各生 态水系管护工作进行督导、考核、评 比,做好管护资金的使用管理。目 前,不跨乡镇区域或园区内的生态 水系工程原则上实行属地管理,跨 乡镇、园区及负担有重要防洪任务 的生态水系原则上由县生态水系管 理养护中心直接管理。中牟县其他 河流湖泊,主要依托河长制的实施 开展管护工作,结合"一河一策"的 方案进行管护,在河长制基础上建 立村民协会,实现县、乡、村三级管 护机制。

中牟县水利局负责人表示,今 后,中牟将加大河湖连通建设,加强 河湖管理与保护。根据全县实际, 按照优化北部、完善中部、丰富南部 的治水思路,站在战略和全局的高 度,规划实施县北部水系连通、县中 部水系连通、县南部水系连通工程, 优化全县生态水系格局,形成互联 互通、循环流动的水系网格,打造全 县高标准连通水网。以河长制为抓 手,持续完善河湖管理保护机制,加 大巡河频次,重点抓好河湖专项整 治行动,解决好河湖问题,加快推进 贾鲁河流域河道清淤工程,打造"河 畅水清、岸绿景美、人水和谐"的生 态美丽中牟。

记者 张朝晖 通讯员 刘淑娟 乔玉苗



## 潘安湖:将森林湖泊搬进城

本报讯"绿水青山就是金山银山",改 善生态就是改善民生,水是生态环境系统 结构与功能的重要组成部分,是生态系统 得以良性循环的基础。2019年,中牟县把 潘安湖生态治理工程列为县民生实事深入 推进,不断满足群众日益增长的对优美生 态环境的需要。

中牟县潘安湖公园坚持"以人为本、生 态优先、文化引领"的设计原则,以都市亲 水游憩生态公园的功能定位,突出海绵城 市理念,构建可持续的生态空间。工程总 投资3.75亿元,开挖、疏挖河道2.15公里, 开挖湖泊一处、新建桥梁8座、拦水坝1座、 栽植植物44万平方米约140余种,配套潘 安广场、秋兴亭等35个各具特色的广场、 节点,建设大型立体音乐喷泉一座、人工沙 滩4500平方米。

公园以潘安文化塑"魂",将潘安文化 与中牟的发展紧密结合起来,基础设施与 历史文化的深度融合,城市景观与自然生 态的完美融合,文化浮雕墙、文化广场等以 文字简介、诗词歌赋、石刻雕塑等表达形式

让游客在游憩之中感受潘安文化的内涵和 精髓、感受中牟文化的深厚积淀,潘安湖公 园已成为展现中牟悠久历史文化的一个有 机载体、一个打造中牟文化的新品牌。

该公园于2020年1月1日对外开园。 因水成路、因水成景、因水成园,水成为城 市最美的景观,是中牟县将森林和湖泊搬 进城市的创新之举,是市民"宜游、易赏、 四季常绿、鸟语花香"的好去处,增加了市 民近水、亲水和戏水乐趣,让广大市民不 出城区就能亲近自然,"玩转"湖泊、看日 落晚霞,沐浴氧气SPA。目前潘安湖公园 周接待游客量1万人左右,很多游客更是 慕名而来,一睹每周六晚8点音乐喷泉风 采。该公园建成后有效消除了区域内黑 臭水体,进一步改善了区域内生态环境, 调节了气温,为市民提供了一处亲近自 然、舒适优美、安全宜人的休闲环境,大大 提高了市民幸福感,使市民群众切身感受 到该公园是集文化、休闲、娱乐、健身于 体的幸福园。

记者 张朝晖 通讯员 刘淑娟

